

Аналитическая информация
о деятельности историко-краеведческого музея
Муниципального автономного общеобразовательного учреждения
«Средняя общеобразовательная школа №4»
в 2017-2018 учебном году

Историко-краеведческий музей Муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №4» является одной из форм дополнительного образования. Деятельность школьного музея регламентирована рядом нормативных документов: Образовательной программой общеобразовательного учреждения, Программой развития школы, Положением о школьном историко-краеведческом музее МАОУ СОШ №4, Концепцией развития школьного историко-краеведческого музея, Целевой комплексной программой «Патриот».

Школьный историко-краеведческий музей располагается в здании образовательного учреждения в одной комнате площадью 32 кв. м. Экспозиции музея состоят из 322 экспонатов, которые хранятся в 3 открытых витринах, 2 книжных шкафах, 8 стендах и 12 передвижных выставках. Вместимость посетителей при проведении экскурсий составляет 15 человек. Число посадочных мест - 15. Музей обеспечен мебелью и 3 новыми стендами. В текущем учебном году проведен ремонт помещения, созданы новые стенды. Проведена работа по систематизации фондов музея, в результате которой все экспонаты были помещены в тематические архивные папки.

Музей располагает огромным образовательным потенциалом, так как хранит и экспонирует подлинные исторические документы.

Работа музея направлена на достижение цели по содействию развития коммуникативных компетенций учащихся, навыков исследовательской работы,

поддержке творческих способностей детей, формированию интереса к отечественной истории и культуры и уважительного отношения к нравственным ценностям прошлого.

В процессе исследовательской деятельности создаются условия для овладения учащимися различными приемами и навыками краеведческой и музейной профессиональной деятельности, совместно с педагогами ребята участвуют в поисково-собирательской работе, изучении и описании музейных экспонатов, создании экспозиций, проведении экскурсий, конференций.

В 2018 г. Свердловская область отмечает 75-летний юбилей создания Уральского добровольческого танкового корпуса. В связи с этим работа историко-краеведческого музея школы направлена на создание выставок и экспозиций по отражению вклада жителей села в формирование УДТК и других доблестных военных соединений, сформированных в годы Великой Отечественной войны на Урале. Работа осуществлялась по четырем направлениям:

- экспозиционно-выставочная;
- исследовательская;
- поисково-собираТЕЛЬская;
- просветительская;
- взаимодействие со СМИ.

Экспозиционно-выставочная деятельность

- Оформлена тематико-экспозиционная передвижная выставка «Народный подвиг уральцев» по двум направлениям: «Броня крепка и танки наши быстры» и «Время выбрало нас»
 - Разработана концепция экспозиций передвижной выставки.
 - Составлен тематико-экспозиционный план выставки.
 - Оформлен стенд «Броня крепка и танки наши быстры».

- Оформлены тематические раскладушки: «Броня крепка и танки наши быстры», «Грозный корпус – корпус боевой».
- Оформлен стенд: «Время выбрало нас».
- Оформлена тематическая раскладушка «93 ОСБ»
- Творческие работы учащихся школы: рисунки, буклеты, стенгазеты, посвящённые городам героям.
- Методические разработки педагогов школы: викторина «75 лет УДТК» (учитель русского языка и литературы Вагина Е.М.), Своя игра «УДТК» (учитель истории Дмитриев Д.В.)

Исследовательская деятельность

Материалы школьного музея широко используются в исследовательской деятельности обучающихся при создании рефератов, презентаций для участия в научно-практических конференциях и ежегодных муниципальных и областных конкурсах. С марта 2017 по февраль 2018 года учащиеся школы участвовали в:

- *Муниципальном конкурсе социальных проектов молодёжи-2017* и стали победителями;
- *Муниципальной краеведческой игре «Притяжение родной земли»* среди активистов музеев образовательных учреждений в результате которой учащиеся были награждены *Сертификатом участников*;
- *Муниципальном турнире историков*, посвящённом истории средних веков, по итогам которого были награждены дипломом за III место;
- *Муниципальной выставке-конкурсе эссе «Мой супергерой»*, в рамках Международного дня инвалидов, в результате которого были награждены дипломом за II место;
- *Муниципальном конкурсе эссе «Трудный выбор профессии»*, в результате которого были награждены дипломами за I и II места;

- *Муниципальном фестивале «Я, ты, он, она вместе целая страна»*, посвящённом Международному дню толерантности, в результате которого учащиеся были награждены *Сертификатом участников*;

- *Муниципальном конкурсе творческих работ «Служу России»*, посвящённого Дню защитника Отечества, в результате которого были награждены дипломами в номинации «Макет военных действий» за II и III места;

- *Муниципальном краеведческом конкурсе-форуме «Уральский характер»*, посвящённом 295-летию Екатеринбурга, в результате которого были награждены в направлении «Юные знатоки Урала» Дипломами I и II степени Управления образования ГО Сухой Лог; в конкурсе социальных проектов «Я гражданин» Дипломом II степени;

- *Всероссийском конкурсе на знание государственных и региональных символов и атрибутов РФ среди обучающихся (г. Москва)* с работой «Герб Сухого Лога», по результатам которого стали дипломантами конкурса;

- *VI региональной научно-практической конференции «Сухоложье в истории Урала: связь времен»* в секции Историко-культурный ландшафт Сухоложья с работой «Забытые памятники Сухоложского района», в результате которой учащиеся были награждены *Сертификатом участников*.

Поисково-собираТЕЛЬская деятельность

В сентябре 2017 года в школе была объявлена операция «Поиск», посвящённая истории родного края.

В результате операции «Поиск» фонд музея пополнился экспонатами:

- Монета СССР «1 рубль» 1967 г. (передана в музей учащимся бв класса МАОУ СОШ № 4 Михайленко Константином)
- Монета «10 рублей» 1998 г. (учащимся бв класса МАОУ СОШ № 4 Михайленко Константином)

- Монета «1рубль» 1975г. (учащимся 6в класса МАОУ СОШ № 4 Михайленко Константином)
- Карандаши «Союз» (переданы в музей учащимся 6б класса МАОУ СОШ № 4 Тарасенко Дмитрием)
- Подставка для утюга «Киев» (передана в музей учащимся 6б класса МАОУ СОШ № 4 Тарасенко Дмитрием)
- Часы наручные со знаком качества (переданы в музей учащимся 6б класса МАОУ СОШ № 4 Тарасенко Дмитрием)
- Приставка телевизионная (передана в музей учащимся 6б класса МАОУ СОШ № 4 Тарасенко Дмитрием)
- Веретено (передано в музей учащимся 6б класса МАОУ СОШ № 4 Тарасенко Дмитрием)
- Статуэтка «Медведь с гитарой» » (передана в музей учащимся 7б класса МАОУ СОШ № 4 Ягановым Германом)
- Счёты бухгалтерские (переданы в музей сотрудником школы Ивановой Н.А.)
- Медальон «Пётр I» (передан в музей библиотекарем Чусовитиной О.Н.)
- Журнал «Студенческий меридиан спецвыпуск «The Beatles» (передан в музей учащимся 5а класса Бондаренко Романом)
- Набор открыток (передан в музей учителем русского языка и литературы Вагиной Е.М.)
- Веретено для прядения (передано в музей учителем русского языка и литературы Кузьминой О.А.)
- Комплект открыток «Малая Земля» по книге Л.И.Брежнева (передан в музей учителем русского языка и литературы Вагиной Е.М.)
- Иконописное изображение на металле (передано в музей учителем русского языка и литературы Кузьминой О.А.)

- Пластинка в бумажном конверте «Песни о Ленине» (передана в музей учителем истории и обществознания Липиной Т.В.)
- Привязные коньки-снегурки (переданы в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Фильмоскоп «ДЭФ-4» (переданы в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Чернильница-непроливашка (переданы в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Перо-ручка для письма чернилами (переданы в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Каска военная (переданы в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Гильза пушечная (переданы в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Ключ от замка (переданы в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Граната противопехотная (переданы в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Ботало – колокольчик с пестиком (переданы в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Ухват (переданы в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Медаль «Победителю эстафеты «Юность» (передан в музей учащимся 5а класса Бондаренко Романом)
- Монета «3 СМ» (передана директором школы Казанцевой Е.С.)
- Входной билет в музей Ватикана (передан директором школы Казанцевой Е.С.)

- Воспоминания о семье Люлько И.Н. (переданы в музей библиотекарем Чусовитиной О.Н.)
- Ленинский зачёт (передан директором школы Казанцевой Е.С.)
- Фотография 12 сентября 1941г. пред отправкой на фронт Ватикана (передана директором школы Казанцевой Е.С.)
- Письмо Лешуковой Н.М. о Лисаеве Михаиле Ивановиче, копии фотографий и удостоверений (переданы в музей библиотекарем Чусовитиной О.Н.)
- Книга «Образцовая кухня» (передана в музей учащейся 7в класса Анчиной Евгенией)
- Ложка металлическая (передана директором школы Казанцевой Е.С.)
- Календари с изображениями животных и птиц (переданы в музей учащейся 5а класса Коробковой Софьей)
- Форма школьная для мальчика (передана в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Форма школьная для девочки (передана в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Вышитая крестом картина «Девочка кормит цыплят» (передана в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Кукла тряпичная (передана в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Женская сорочка с вышивкой для невесты (передана в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Женский красный сарафан (передан в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Женская белая рубашка с вышивкой (передана в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)

- Вымпел-знак «Лучшему трактористу» (передан в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)
- Лента победителя социалистического соревнования (переданы в музей из архива Талицкой начальной школы-детского сада)

Всего добавилось в экспозиции 51 экспонат.

Просветительская деятельность

В музее разработано несколько тем экскурсий. Так как в этом учебном году ключевой темой была 75-летие Уральского добровольческого танкового корпуса и формирование других героических объединений, то и экскурсии проводились в основном по этой тематике. В результате было проведено 12 экскурсий для обучающихся школы, о чем имеются записи в книге отзывов.

Большое внимание школьного историко-краеведческого музея уделяется работе с ветеранами войны и труда. Ежегодно в рамках акций «Обелиск» и «Ветеран» проводятся субботники по расчистке и благоустройству памятников села. В селе проживает 6 ветеранов Великой Отечественной войны, 5 участников локальных войн и около 100 тружеников тыла. Каждый из них закреплен за шефствующим классом, обучающиеся которого в дни празднования 23 февраля и 9 Мая поздравляют их на дому.

Ежегодно члены Курьинского Совета ветеранов, служащие военкомата, ветераны труда, труженики тыла, представители Музея моряков Сухоложья, заслуженные работники сельского хозяйства посещают школу, проводят встречи с обучающимися на Уроках мужества.

Выражением глубочайшего уважения к памяти героев-земляков являются проводимые в течение 14 лет марш-броски на родину Героев Советского Союза Сысолятина И.М. и Неустроева С.А.

На базе школьного музея реализуются Целевая комплексная программа «Патриот», в рамках которой работает ПВСК «Патриот» и историко-краеведческий кружок «Юный краевед».

Музей взаимодействует со средствами массовой информации муниципального уровня, отражая наиболее яркие события. Информация о деятельности музея размещается на школьном сайте и доступна всем желающим.

Руководитель
«Историко-краеведческого музея»
МАОУ СОШ №4

Томская Ж.В.